

地震发生当天傍晚，通往震中的主要道路就已打通

鲁甸地震救援展现中国速度与力量

救灾装备“鸟枪换炮”

“千里眼”“顺风耳”上场

本报讯 “中国是地震多发国家，从这次救援来看，中国政府在不断改进地震救援机制，在救灾方面做得越来越好。”海外媒体注意到云南鲁甸地震应急救援的新变化，并作出了积极评价。抗震救灾已近六天，对此次救灾处置“更为迅速高效、有更多科技力量支撑”的评论开始出现在海内外的新闻版面上。

8月3日16时30分，云南鲁甸发生6.5级地震。回溯整个应急救援历程，救灾应急机制的高效、有序、科学这些特点逐渐展现在人们面前。

地震后2分钟，中国地震台网向多部门发出短信速报，3分钟后，公安消防部队救援力量已携带应急救援装备出发。10分钟后，第14集团军地震应急救援队115名官兵就携带生命探测仪、照明和挖掘等应急救援装备紧急驰援灾区。云南省昭通市鲁甸县公安消防大队全

体官兵清障开路、徒步疾行，2个小时后到达震中，成为当地最早开展救援的一支队伍。

随后是交通、卫生、军队……不到1小时，救灾指挥系统各相关部门全部到位。

连日来，记者在抗震救援现场亲眼见到：地震发生当天傍晚，通往震中的主要道路就已经打通。部分救灾物资，在地震当晚陆续运抵灾区；云南红十字蓝天救援队等多个省市专业队伍迅速到达灾区。各路人马集中在震中龙头山镇后，并没有出现混乱场面。

此次救援中，鲁甸地震灾区形成一个公路、铁路、空中的立体救援通道，从物资到人力，确保路通、通讯、电通和水通。对此，国际舆论给予了相当肯定，评价中国救灾忙中有序。

在汶川地震之后，政府投入了大量资金用以提高应急服务水平，又在玉树地震、芦山

地震等多次考验中逐步积累经验。现在，鲁甸地震救援见证了这些成果。

曾参加过多次地震等突发事件应急救援的云南省第一人民医院院长王天朝认为，经过汶川、玉树等大地震，大型应急医疗救治有了多方面变化，其中包括第一时间到灾区的先遣医疗队伍组织，搭配越来越高，对伤员的救治机制愈加完善；以及前方医疗队伍和后方医院无缝衔接也越来越“标准化”。

除了高效、有序，记者在现场感受最深的还有高科技在应急救援系统中的广泛应用。

鲁甸抗震救灾装备与以往相比可谓“鸟枪换炮”，为决策指挥提供服务的“千里眼”和“顺风耳”更好使了，使抗震救灾得到先进技术的支撑。地震后，测绘部门很快用无人机航拍制作了首批高分辨率影像图，房屋损毁、道路受

阻、山体塌方、堰塞湖等情况一目了然。利用先进仪器，在震后半小时地震部门就准确判断出受灾最严重的区域，为救援力量的精确部署指明了方向，为抢救宝贵生命争取了时间。

记者了解到，在鲁甸地震灾区出现了几个“首次”：地震现场指挥调度平台首次大范围搭建使用，首次将无人机快速三维建模技术应用于地质灾害应急救援。

此外，国家还调集18颗遥感卫星，服务抗震救灾工作。

“国家治理体系的优势在于调动集体力量与资源，发挥整体效能和作用，这在救灾等非常时期作用尤为明显。”中国地震局应急救援司相关负责人感慨地说，“鲁甸地震救援的确是见证了中国速度与力量。”(执笔：陈俊宇；参与采访：邓崎凡、陈昌云、李丰、黄渝、甘舒)



“自来水”引到巧家县
灾区集中安置点

8月8日，受灾群众在坪地村集中安置点取水。

鲁甸地震发生后，重灾区云南省巧家县新店镇坪地村水渠被毁，水窖震裂。除了救灾矿泉水，受灾群众已“断水”多日。7日，第13集团军某红军师官兵在离村子约5公里处找到水源，从半山腰引出水管。8日，“自来水”流到了集中安置点，大大缓解了受灾群众的用水困难问题。

新华社记者 邓亮 摄

“预算1块花11块” ——聚焦一些单位的公款“接待费”黑洞

压电？

“预算1块花11块” 多花的公款哪儿来？

“八项规定”等一系列禁令出台以来，从中央到地方，制定了“相当严苛”的公务消费文件规定，地方三公消费总量减少，然而，一些省份披露的审计报告显示，少数仍比上年

同期有增加。让人奇怪的是，一些地方和单位的公务接待费支出远超预算。

山东省对50个省直部门单位的“三公”经费审计时发现，一些单位“三公”支出明显超预算。17个部门单位公务接待费预算432.3万元，实际支出875.17万元，超出预算102%。其中，省建材协会公务接待费预算2万元，实际支出24.88万元，超出预算1144%；海南省审计也发现，13家预

算单位“三公”经费超范围支出27.06万元。

禁令重重，公款接待应当更节俭，一些单位缘何超出预算如此之多？多花的公款哪儿来？记者调查发现，接待压力不减，一些地方只能“找钱”接待。

东部某县接待部门负责人介绍，当地盛产龙虾，很多领导来此地开会调研，特色接待自然少不了。一盆龙虾少则一两百元，多则四五百元，加上烟酒、一桌饭菜少说也要上千元。财政下拨的接待经费根本不够用，只能想方设法“找钱”。

“最常用的办法是把接待费夹在会议费和培训费中列支，如果还不够，只能向下属单位和相关企业摊派。”这名负责人说。

招待费不够，就“吃”会议费，这也是当前会议名目繁多，且不少在豪华酒店举行的原因。(下转第2版)

由“经济人”向“社会人”转变 ——来自浙江省推行企业社会责任建设的报告

打得措手不及。“懵了。”谭牡频说，金融危机给全市的经济社会带来冲击和影响。“市总及时组织开展了‘不裁员、不减薪’共同约定行动，号召广大企业积极承担社会责任。7098家企业承诺不裁员、不减薪，促进了职工队伍和社会的稳定。”

劳动者的“饭碗”保住了，时任杭州市委书记说：“放下心来了。”

谭牡频说，改革开放已经30多年，企业也该由只管生产经营的“经济人”向有责任感和道德感的“社会人”转变了。

正是从那年开始，杭州市开始在规模以上企业创建和谐劳动关系，在规模以上企业推行企业社会责任建设。

企业到底应承担什么样的社会责任？回

答这个问题，浙江让规章、让制度说话。

《宁波市企业信用监管和社会责任评价办法》、《宁波市企业社会责任评价准则》的出台，成为符合时代要求且具有宁波特色的企

业社会责任体系，这也是全国率先出台的政

府规章和地方标准。

《杭州市企业社会责任评价规范》是由杭

州市总工会、市标准化研究院、浙江大学公共管理学院联合起草，经浙江省质量技术监督局备案审查后正式发布实施，以企业的市场责

任、用工责任、环境责任和公益责任为核

心，采用基本指标、进步指标、加减分指标、个

性指标和一票否决项等相结合的模式，涉及

几十项具体内容。

这也标志着杭州市企业社会责任建设进

“非常时期最好的自救”

——一家震区民营企业的救灾纪录

本报记者 邓崎凡

一脸汗迹，满身灰尘，今天午饭时间，马关维和6名同事出现在云南吴龙实业集团有限公司的2楼自助餐厅。吴龙集团是昭通最大的民营企业，控股参股的50余家公司大部分在震区。

地震发生后，吴龙集团进入非常时期，救

灾与自救成为他们的工作重心。

往返震中的“回民救援队”

马关维他们都是回族，是吴龙集团旗下属

乐红铅锌采选有限公司的员工，刚从大坪救

灾物资接收处回到公司。“搬了一上午的物

资，吃完饭还得赶回去。”

震后第6天，也是他们参与救援的第6天。

3日地震当天，马关维等10多名回族员工立即赶往龙头山镇。晚上19时前后抵达震中，也成为最早到达的外来人员之一。

“到处都在喊救人，没水没电，下着大雨。”

马关维回忆。他们拿起当地村民家的农作工具，就加入到救援队伍中。4日凌晨1时半，他们从一处废墟中救出了一位80多岁的老人。

4日早上8时左右，由马关维的同事马凯带队，一行16人骑摩托车带着10多顶帐篷和10多张折叠床，赶往龙头山镇。救援物资分发完毕，他们又参与到救援中，直到深夜才返回县城。

此后两天，马凯他们早出晚归，队伍越聚越大，主要是搬运物资。“我们不懂救援，还是搬运物资能帮得上忙。”马凯说。

7日以后，马凯和他的队员们将阵地转移到了位于鲁甸县城的救灾物资接收处。

“抢险救灾才是第一位”

和吴龙集团下属震区大部分企业的情况一样，马关维和马凯所在的乐红铅锌采选有

限公司从地震至今一直处于停产状态。

“停产不是因为设备受损，非常时期，抢险救灾才是第一位的。”吴龙集团工会主席穆

穆说，“比如黄角树水电站，停产后损失就有上百万元。”

黄角树水电站处于牛栏江最后一级，距牛栏江堰塞湖70多公里。为防止堰塞湖溃决，水电站4日清空了水库库容。50多名员工并未撤出，而是继续参与下游群众的转移安置工作。

不过，位于龙头山镇的龙头山泉水厂震后一直运转。地震造成矿泉水生产设备损坏，集团紧急调配技工维修，迅速恢复生产，并在镇上设立供水点，免费提供饮用水。

穆穆说：“黄金72小时，时间就是生命。救灾最重要，我们心里都明白。”

“责无旁贷”的战斗

吴龙集团总部大楼5至10层的76间客房在震后全部腾空，入住其中的是来自各地的救援人员；集团工会隔壁的11楼会议室，也成了一个现场指挥部；楼下的篮球场上，救援部队扎起了帐篷；大门外，20余辆大型运输车、53名驾驶员往来于震中与县城物资接收处……

这是一场从总裁到一线员工都参与其中的战斗。

(下转第2版)

震区情况最新汇总(8月8日)

● 截至8月8日15时，地震造成108.84万人受灾，617人死亡，112人失踪，3143人受伤，22.97万人紧急转移安置。

● 解放军、武警和民兵预备役部队共

导 读 ■ “人还在，就有希望”

■ 震区里的农民工“义务接送摩托队”

(全文见今日第2版)

职工素质提升工程打造“技能湘军”

徐守盛勉励技术工人把握人生出彩和实现梦想的机会

本报讯 (记者方大丰)仅10年时间，南车株州公司电焊工易冉通过参加多种形式的技能提升活动，完成了由一名初级工到省技能大师的华丽转身。8月6日上午，易冉等10名第十四届“湖南省技能大师”及30名第十一届“湖南省技术能手”受到湖南省委书记、省人大常委会主任徐守盛亲切接见。

“劳动最光荣，技能更宝贵。”徐守盛说，长期以来，广大技能人才通过勤劳的双手、智慧的头脑，在学习实践中掌握一项项高超技能，在钻研创新中攻克一道道技术难关，为推动产业转型升级、技术创新、结构调整作出了突出贡献，为广大劳动者树立了榜样。

湖南省委、省政府高度重视高技术工人培

养工作，成立了由省总工会牵头的省职工素质提升工程领导小组。从2012年起，职工素质提升工作纳入了省政府为民办实事绩效考核范畴，在全国率先设立了省职工科技创新奖。

10年间，省总工会共牵头举办了四届全省职工职业技能大赛，近两年还分别举办了全省车辆制造业、汽车驾驶和汽车维修工、女职工等职业技能大赛，每年联合有关厅局举办综合性、行业性技能大赛15场，通过各类技能大赛，累计有3万多人晋升为高技能人才，180人被授予“省技术能手”，140人获得湖南省“五一先锋”或“五一劳动奖章”荣誉称号，有18人通过职工职业技能大赛平台成长为湖南省技能大师。

(下转第2版)

海南省总召开学习宣传郭起森、林维勇、李仁坚同志先进事迹干部大会 用生命彰显工会干部的担当

本报海口8月8日电 (记者吴雪君)“当

时，急促的雨点敲打在屋顶瓦片上，听得人惊恐不安，可大家都顾不得那么多，只想赶快把救灾物资补充好，可没想到他们再没回来……”今天上午，海南省总工会召开学习宣

传郭起森、林维勇、李仁坚同志先进事迹干部大会。会上，当大家再一次回顾起当时的情形时，不禁潸然泪下。

7月18日，台风“威马逊”临近海南，按照上级部署，海南省昌江县总工会林维勇、郭起

森、李仁坚等3人进驻乌烈镇白石村，查看村

庄情况，组织加固低处房屋并转移群众。群众转移完后，听说救灾物资补给紧缺，3人又连夜返回县城，车行至白石至保平村路段时，突如其来洪水将车冲入河中。经全力营救，李仁坚获救，而郭起森、林维勇不幸遇难。

受中共中央政治局委员、中华全国总工

会主席李建国的委托，全国总工会书记郭军看望了李仁坚同志并出席了大会。郭军指出，学习宣传郭起森、林维勇、李仁坚同志抗风救灾的先进事迹，对进一步弘扬工人阶级伟大品格，

发挥共产党员先锋模范作用，打赢灾后重建和恢复生产的攻坚战具有十分重要的意义。

郭军说，三位同志作为昌江县总工会的干部，扎根基层，服务群众，切实维权，在平凡的岗位上作出了不平凡的业绩，为工会工作作出了突出贡献，特别是在这次抢险救灾中不畏艰险、英勇奋斗，用实际行动解决好服务职工群众最后一公里的问题，用生命践行了全心全意为人民服务的根本宗旨，彰显了工会干部的担当和作为，塑造了工会干部的崇高形象，值得大力弘扬和深入学习。

会上，郭起森、林维勇的同事从不同角度

讲述了他们几十年工会工作的点滴，感动了在场的每一个人。

据悉，郭起森、林维勇两位同志殉职的噩耗传来后，社会各界表示了沉痛的哀悼。海南



本报记者 李刚毅

近日，在浙江萧山区总工会会议室里。一场讨论正热火朝天：靠什么办企业？办好了企业为什么……来自不同行业的企业老总、书记或工会主席共同探讨的话题是“企业，该怎样承担好社会责任？”

企业应该承担什么样的社会责任

</